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第三章　概率
　复习
　　一、分类加法计数原理（加法原理）：
　　做一件事，完成它有n类办法，在第一类办法中有 m1种不同的方法，在第二类办法中有m2种不同的方法，···，在第n类办法中有mn种不同的方法，那么完成这件事共有
　　N= m1+ m2+···+ mn 
　　种不同的方法.
　　二、 分步乘法计数原理（乘法原理）：
　　做一件事，完成它需要分成 n个步骤，做第一个步骤有m1种不同的方法，做第二个步骤有m2种，不同的方法，······，做第n个步骤有mn种不同的方法，那么完成这件事共有
　　N= m1× m2×······× mn 
　　种不同的方法.
　　练习题
	　　1. 图中有几个矩形？
　　

	  
	『正确答案』10×10=100
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	　　2. 720的约数有多少个？

	  
	『正确答案』720=2 4×32×51
　　 所以有约数5×3×2=30个
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	　　3. 某同学写了三张贺卡，在放学的路上经过四个信箱，问他有多少种不同的投递方法？

	  
	『正确答案』4 3=64 
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	　　4.三名运动员，在某次运动会中争夺四个不同比赛项目的冠军，假设每名运动员参加项目的数量不限定，且同一项目没有并列冠军，则最后获得冠军的不同情况有多少种？

	  
	『正确答案』3 4=81
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	　　5. 设集合 A={a，b，c，d，e}，B={x，y，z}，则从集合A到集合B的映射有多少个？

	  
	『正确答案』3 5=243
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　　探究：

	　　问题1：从甲、乙、丙3名同学中选出2名参加一项活动，其中1名同学参加上午的活动，另1名同学参加下午的活动，有多少种不同的选法？

	  
	『正确答案』3×2=6


　　把上面问题中被取的对象叫做元素,于是问题1就可以叙述为：
　　从3个不同的元素 a,b,c中任取2个，然后按照一定的顺序排成一列，一共有多少种不同的排列方法？
[image: image6.png]FEHRAT 0501-06





	　　问题2：从1，2，3，4这4个数中，每次取出3个排成一个三位数，共可得到多少个不同的三位数？
　　

	  
	『正确答案』4×3×2=24


　　把上面问题中被取的对象叫做元素,于是问题2就可以叙述为：
　　从4个不同的元素a,b,c,d 中任取3个，然后按照一定的顺序排成一列，共有多少种不同的排列方法？
　　[image: image7.png]



　　从 n个不同的元素中任取m个，然后按照一定的顺序排成一列，一共有多少种不同的排列方法？
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　　排列
　　Arrangement
　　基本概念
　　1．排列：
　　一般地，从 n个不同元素中取出m （m≤ n）个元素，按照一定的顺序排成一列，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个排列。
　　说明：
　　1．元素不能重复。 n个中不能重复，m个中也不能重复。
　　2．“按一定顺序”就是与位置有关，这是判断一个问题是否是排列问题的关键。
　　3．两个排列相同，当且仅当这两个排列中的元素完全相同，而且元素的排列顺序也完全相同。
　　4． m＜n时的排列叫选排列，m＝n时的排列叫全排列。
　　5．为了使写出的所有排列情况既不重复也不遗漏，最好采用“树形图”。
[image: image9.png]FEHRAT 0501-08





　　例1 下列问题中哪些是排列问题？
　　（1）10名学生中抽2名学生开会;
　　答：不是
　　（2）10名学生中选2名做正、副组长;
　　答：是√
　　（3）从2,3,5,7,11中任取两个数相乘;
　　答：不是
　　（4）从2,3,5,7,11中任取两个数相除;
　　答：是√
　　（5）20位同学互通一次电话；
　　答：不是
　　（6）20位同学互通一封信；
　　答：是√
　　（7）以圆上的10个点为端点作弦；
　　答：不是
　　（8）以圆上的10个点中的某一点为起点，作过另一个点的射线；
　　答：是√
　　（9）有10个车站，共需要多少种车票？
　　答：是√
　　（10）有10个车站，共需要多少种不同的票价？
　　答：不是
　　2．排列数：
　　从 n个不同的元素中取出m（m≤n）个元素的所有排列的个数，叫做从n个不同的元素中取出m个元素的排列数。用符号[image: image10.png]


表示。
　　“排列”和“排列数”有什么区别和联系？
　　“一个排列”是指：从 n个不同元素中，任取 m个元素按照一定的顺序排成一列，不是数；
　　“排列数”是指从n个不同元素中，任取 m个元素的所有排列的个数，是一个数； 所以符号[image: image11.png]


只表示排列数，而不表示具体的排列。
　　问题1中是求从3个不同元素中取出2个元素的排列数，记为[image: image12.png]A



,已经算得[image: image13.png]A



＝3×2＝6
　　问题2中是求从4个不同元素中取出3个元素的排列数，记为[image: image14.png]


，已经算出[image: image15.png]


＝4×3×2＝24
　　探究：从n个不同元素中取出2个元素的排列数[image: image16.png]A2



是多少？[image: image17.png]


呢？[image: image18.png]


呢？
　　[image: image19.png]A2



＝n（n-1） [image: image20.png]


＝n（n-1）（n-2） [image: image21.png]


＝n（n-1）（n-2）…（n-m+1）
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　　（1）排列数公式（1）：
　　[image: image23.png]A7 =n(-1D)-2)-(-m+Dm.ne N*.m<n)
m=nl, A = n(n—1)(1—2)---3-2-1




　　正整数1到n的连乘积，叫做n的阶乘，用[image: image24.png]il



表示。
　　n个不同元素的全排列公式：
　　[image: image25.png]nl
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　　（2）排列数公式（2）：
　　[image: image28.png]"
mmy




　　为了使当m＝n时上面的公式也成立，规定：[image: image29.png]



　　说明：
　　1．排列数公式的第一个常用来计算，第二个常用来证明。
　　2．对于[image: image30.png]mne N*¥ m=n



这个条件要留意，往往是解方程时的隐含条件。
[image: image31.png]. FEEET os01-11





	　　例2 计算：
　　[image: image32.png]


=336　　[image: image33.png]


=720

	  
	『正确答案』m＝14， n＝17


　　例3 若[image: image34.png]5x4



，则 m=_____;n=______.
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　　例4 求[image: image36.png]A+ 4



的值.
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　　例5 某年全国足球甲级A组联赛共有14个队参加，每队要与其余各队在主、客场分别比赛一次，共进行多少场比赛？
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　　解：14个队中任意两队进行1次主场比赛与1次客场比赛，对应于从14个元素中任取2个元素的一个排列，因此，比赛的总场次是
　　[image: image40.png]41,

182




　　例6 （1）有3名大学毕业生，到5个招聘雇员的公司应聘，若每个公司至多招聘1名新雇员，且3名大学毕业生全部被聘用，若不允许兼职，共有多少种不同的招聘方案？
　　解：（1）将5个招聘雇员的公司看作5个元素，3名大学生看作3个位置，则本题即为从5个元素中任取2个元素的排列问题，所以不同的招聘方案共有[image: image41.png]x4x3=60




（种）。
　　（2）有5名大学毕业生，到3个招聘雇员的公司应聘，每个公司只招聘1名新雇员，且不允许兼职，现假定这3个公司都完成了招聘工作，问共有多少种不同的招聘方案？
[image: image42.png]FEHRAT 0502-03





　　解：（2）将5名大学生看作5个元素，3个招聘雇员的公司看作3个位置，则本题仍为从5个元素中任取3个元素的排列问题，所以不同的招聘方案共有[image: image43.png]x4x3=60




（种）。
　　例7 某信号兵用红，黄，蓝3面旗从上到下挂在竖直的旗杆上表示信号，每次可以任挂1面、2面或3面，并且不同的顺序表示不同的信号，一共可以表示多少种不同的信号？
　　解：分3类：第一类用1面旗表示的信号有[image: image44.png]


种；
　　　 　　　　第二类用2面旗表示的信号有[image: image45.png]


种；
　　　　　　　 第三类用3面旗表示的信号有[image: image46.png]


种，
　　由分类加法计数原理，所求的信号种数是：[image: image47.png]A+ A+ A =343x2+43x2%





　　答：一共可以表示15种不同的信号。
　　有约束条件的排列问题
　　例8 用0到9这10个数字，可以组成多少个没有重复数字的（1）三位数？（2）四位偶数？
[image: image48.png]



　　（1）解法一：对排列方法分步思考。
　　从位置出发[image: image49.png]Az "f‘ﬁ_ ‘ M
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　　逐位分析法[image: image51.png]Ay Ay Ar=9x9x8=648




　　（1）解法二：对排列方法分类思考。符合条件的三位数可分为两类：从元素出发分析
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　　根据加法原理[image: image53.png]{3+2.45=648





　　（1）解法三：间接法. 逆向思维法
　　从0到9这十个数字中任取三个数字的排列数为 [image: image54.png]


，
　　其中以0为排头的排列数为[image: image55.png]


. ∴ 所求的三位数的个数是
　　[image: image56.png]=10x9x8-9x8= 648




[image: image57.png]FEHRAT 0502-05





　　（2）法一：组成没有重复数字的四位偶数这件事，可以分为两类：
　　第一类：个位数字为0的四位偶数，有[image: image58.png]


个；
　　第二类：个位数字是2，4，6，8这四个数字之一的四位偶数，要分三个步骤：
　　第一步：从2，4，6，8中选取一个数字作为个位数字，有[image: image59.png]


种方法；
　　第二步：从除0以外的8个数字中任取一个数字作为千位数字，有[image: image60.png]


种方法；
　　第三步：从剩余的8个数字中，任取2个数字作为百位和十位数字，有[image: image61.png]


种方法。
　　由分步乘法计数原理和分类加法计数原理，得到符号条件的四位偶数共有
　　[image: image62.png]A4+ A AL =504+1792 = 2296



（个）。
　　（2）法二：组成没有重复数字的四位偶数这件事，可以分为另外两类：
　　 第一类 从1，3，5，7，9中任取一个数字作为千位数字，从0，2，4，6，8中任取一个作为个位数字的四位偶数有[image: image63.png]RN



个。
　　第二类 从2，4，6，8中任取一个数字作为千位数字，从0，2，4，6，8中剩余的四个数字中，任取一个作为个位数字的四位偶数有[image: image64.png]12
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个。
　　由分类加法计数原理，符合条件的四位偶数共有
　　[image: image65.png]141
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个。
	　　有约束条件的排列问题
　　例9 6个人站成前后两排照相，要求前排2人，后排4人，那么不同的排法共有（ ）。
　　A.30种 B. 360种 C. 720种 D. 1440种

	  
	『正确答案』C


[image: image66.png]FEHRAT 0502-06





　　例10 有4个男生和3个女生排成一排，按下列要求各有多少种不同排法：
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　　（1）男甲排在正中间；
　　答： [image: image68.png]



　　（2）男甲不在排头，女乙不在排尾；
　　答：[image: image69.png]A -4 - 4 +4]=3720



 
[image: image70.png]FEHRAT 0502-08





　　（3）三个女生排在一起；
　　答： [image: image71.png]£ £=720




　　对于相邻问题，常用“捆绑法”；对于不相邻问题，常用 “插空法”
[image: image72.png]FEHRAT 0502-09





　　（4）三个女生两两都不相邻；
　　答： [image: image73.png]4 £ =1440




　　（5）若甲必须在乙的右边（可以相邻，也可以不相邻），有多少种站法？
　　答： [image: image74.png]



	　　探究：
　　问题1：从甲、乙、丙3名同学中选出2名去参加某天的一项活动，其中1名同学参加上午的活动，1名同学参加下午的活动，有多少种不同的选法？

	  
	『正确答案』[image: image75.png]£=6



 


	　　问题2：从甲、乙、丙3名同学中选出2名去参加某天一项活动，有多少种不同的选法？

	  
	『正确答案』甲、乙；甲、丙；乙、丙 3


[image: image76.png]FEHRAT 0502-10





　　[image: image77.png]i) 5 1 i) fl5i2





　　
　　组合
　　基本概念
　　1．组合：一般地，从 n个不同元素中取出m（m≤n）个元素并成一组，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个组合.
　　说明：
　　⑴ 不同元素；
　　⑵ “只取不排”——无序性；
　　⑶ 相同组合：元素相同
　　排列与组合的概念有什么共同点与不同点？
　　排列定义: 一般地，从n个不同元素中取出m （m≤n） 个元素，按照一定的顺序排成一列，叫做从 n 个不同元素中取出 m 个元素的一个排列.
　　组合定义: 一般地，从 n个不同元素中取出m（m≤n）个元素并成一组，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个组合.
　　共同点: 都要“从 n个不同元素中任取m个元素” 
　　不同点: 排列与元素的顺序有关，
　　而组合则与元素的顺序无关.
　　例1 判断下列问题是组合问题还是排列问题?
　　（1）设集合A={a,b,c,d,e}，则集合A的含有3个元素的子集有多少个? 组合问题
　　（2）某铁路线上有5个车站，则这条铁路线上共需准备多少种车票? 排列问题
　　有多少种不同的火车票价？组合问题
　　（3）10名同学分成人数相同的数学和英语两个学习小组,共有多少种分法?组合问题
　　（4）10人聚会，见面后每两人之间要握手相互问候,共需握手多少次?组合问题
　　（5）从4个风景点中选出2个游览,有多少种不同的方法? 组合问题
　　（6）从4个风景点中选出2个,并确定这2个风景点的游览顺序,有多少种不同的方法?排列问题
　　组合是选择的结果，排列是选择后再排序的结果.
　　2.组合数:
　　从 n个不同元素中取出m（m≤n）个元素的所有组合的个数，叫做从n个不同元素中取出m个元素的组合数，用符号Cmn表示.
　　注意：
　　[image: image78.png]


是一个数，应该把它与“组合”区别开来. 
　　如:从 a , b , c三个不同的元素中取出两个元素的所有组合个数是: [image: image79.png]


＝3
　　如:已知4个元素 a 、b 、 c 、 d ,写出每次取出两个元素的所有组合个数是：[image: image80.png]


＝6
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　　3.组合数公式：
　　排列与组合是有区别的，但它们又有联系.
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　　一般地，求从n个不同元素中取出m个元素的排列数，可以分为以下2步：
　　第1步，先求出从这n个不同元素中取出 m个元素的组合数[image: image85.png]


.
　　第2步，求每一个组合中 个元素的全排列数[image: image86.png]ar



.
　　根据分步计数原理，得到：[image: image87.png]A =C AR




　　因此：
　　[image: image88.png]nr-D-2) (- m+1)
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　　这里[image: image89.png]me N,ne N*



，且[image: image90.png]


，这个公式叫做组合数公式.
　　从 n 个不同元素中取出m个元素的排列数
　　[image: image91.png]



　　组合数公式:
　　[image: image92.png]
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　　规定：[image: image94.png]



　　例2 计算：（1）[image: image95.png]


 （2）[image: image96.png]
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　　组合数的性质1：
　　[image: image98.png]cr=c




　　证明：∵
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　　说明：①规定：[image: image100.png]



　　②等式特点：等式两边下标同，上标之和等于下标；
　　③
　　[image: image101.png]



　　④ 当 m>n/2时，常用组合数性质1，以简化计算.
	　　例3
　　求[image: image102.png]By o
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的值。

	  
	『正确答案』
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　　例4.有同样大小的7个不同的白球，1个红球，从中任取5个球：
　　（1） 共有多少种不同的取法？
　　（2） 其中恰有1个红球，共有多少种取法？
　　（3） 其中不含红球，共有多少种取法？
　　解：（1）从口袋的8个球中任取5个球，不同的取法的种数是
　　[image: image106.png]
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　　（2）从口袋的8个球中任取5个球，其中恰有1个红球，可以分两步完成：第一步：从7个白球中任取4个球；第二步把一个红球取出，由分步乘法计数原理，不同的取法种数为
　　[image: image108.png]
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　　（3）从口袋的8个球中任取5个球，其中没有红球，只须从7个白球中任取5 个白球即可，所以不同的取法种数为
　　[image: image110.png]
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　　组合数的性质2：
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　　主要作用：恒等变形，简化运算.
　　例5 按下列条件，从12人中选出5人，有多少种不同选法？
　　（1）甲、乙、丙三人必须当选；
　　[image: image115.png]Cc3C3 =36
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　　（2）甲、乙、丙三人不能当选；
　　[image: image117.png]c2Cs =126




　　（3）甲必须当选，乙、丙不能当选；
　　[image: image118.png]
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　　（4）甲、乙、丙三人只有一人当选；
　　[image: image120.png]378
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　　（5）甲、乙、丙三人至多2人当选；
　　（5）方法一：[image: image122.png]cict + clod +Cici =756




　　　　方法二：[image: image123.png]Cp-CiC =756
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　　（6）甲、乙、丙三人至少1人当选。
　　（6）方法一：[image: image125.png]cict+ cici+clic) = 666




　　　　方法二：[image: image126.png]
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　　例6 有9本不同的课外书，分给甲、乙、丙三名同学，求在下列条件下，各有多少种不同的分法？
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　　（1）甲得4本，乙得3本，丙得2本；
　　[image: image129.png]Cy-CF-CF=1260




　　（2）一人得4本，一人得3本，一人得2本；
　　[image: image130.png]Cy-CFCF A& =T7560




　　（3）甲、乙、丙各得3本;
　　[image: image131.png]Cy-C5-C5 =1680




　　（4）有两人各得2本，另一人得5本。
　　[image: image132.png][erble e A PR




　　等分组与不等分组问题
[image: image133.png]7 0303-17
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	　　例7 某城新建的一条道路上有12只路灯，为了节省用电而不影响正常的照明，可以熄灭其中三盏灯，但两端的灯不能熄灭，也不能熄灭相邻的两盏灯，可以熄灭的方法共有（　）

	  
	『正确答案』A
　　 不相邻问题，用插空法
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	　　例8 对某种产品的6件不同的正品和4件不同的次品,一一进行测试，至区分出所有次品为止，若所有次品恰好在第5次测试时全部发现,则这样的测试方法有种可能？

	  
	『正确答案』由题意知前5次测试恰有4次测到次品，且第5次测试是次品。故有：[image: image139.png]3l g4
LAy




种可能。
　　混合问题，先“组”后“排”
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　　预备知识
　　1.分类加法计数原理（加法原理）：
　　做一件事，完成它有n类办法，在第一类办法中有m1种不同的方法，在第二类办法中有m2种不同的方法，…，在第n类办法中有mn种不同的方法，那么完成这件事共有
　　N= m 1+ m2+……+ mn 
　　种不同的方法.
　　2. 分步乘法计数原理（乘法原理）：
　　做一件事，完成它需要分成n个步骤，做第一个步骤有m 1种不同的方法，做第二个步骤有m2种，不同的方法，……，做第n个步骤有mn种不同的方法，那么完成这件事共有
　　N= m 1× m2×……× mn 
　　种不同的方法.
　　3. 排列：
　　一般地，从 n个不同元素中取出m （m≤n）个元素，按照一定的顺序排成一列，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个排列。
　　说明：
　　1、元素不能重复。n个中不能重复，m个中也不能重复。
　　2、“按一定顺序”就是与位置有关，这是判断一个问题是否是排列问题的关键。
　　3、两个排列相同，当且仅当这两个排列中的元素完全相同，而且元素的排列顺序也完全相同。
　　4、m＜n时的排列叫选排列，m＝n时的排列叫全排列。
　　5、为了使写出的所有排列情况既不重复也不遗漏，最好采用“树形图”。
　　4. 排列数：
　　从 n个不同的元素中取出m（m≤n）个元素的所有排列的个数，叫做从n个不同的元素中取出m个元素的排列数。用符号 Anm表示。
　　“排列”和“排列数”有什么区别和联系？
　　“一个排列”是指：从n个不同元素中，任取m个元素按照一定的顺序排成一列，不是数；
　　“排列数”是指从n个不同元素中，任取m个元素的所有排列的个数，是一个数；所以符号A nm只表示排列数，而不表示具体的排列。 
　　（1）排列数公式（1）：
　　A nm=n（n-1）（n-2）…（n-m+1）（m,n∈N*,m≤n）
　　正整数1到n的连乘积，叫做n的阶乘，用n!表示。
　　n个不同元素的全排列公式：A nn=n!
　　（2）排列数公式（2）：[image: image141.png]



　　为了使当m＝n时上面的公式也成立，规定：0!=1
　　说明：
　　1、排列数公式的第一个常用来计算，第二个常用来证明。
　　2、对于m,n∈N *,m≤n） 这个条件要留意，往往是解方程时的隐含条件。
　　和排列有关的题型及解题方法小结：
　　1.对有约束条件的排列问题，应注意如下类型：
　　⑴某些元素不能在或必须排列在某一位置；
　　⑵某些元素要求连排（即必须相邻）；
　　⑶某些元素要求分离（即不能相邻）；
　　2.基本的解题方法：
　　（1）有特殊元素或特殊位置的排列问题，通常是先排特殊元素或特殊位置，称为优先处理特殊元素（位置）法（优先法）；
　　特殊元素,特殊位置优先安排策略
　　（2）某些元素要求必须相邻时，可以先将这些元素看作一个元素，与其他元素排列后，再考虑相邻元素的内部排列，这种方法称为“捆绑法”；
　　相邻问题捆绑处理的策略
　　（3）某些元素不相邻排列时，可以先排其他元素，再将这些不相邻元素插入空挡，这种方法称为“插空法”；
　　不相邻问题插空处理的策略
　　5. 组合
　　一般地，从 n个不同元素中取出m（m≤n）个元素并成一组，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个组合.
　　说明：
　　⑴ 不同元素；
　　⑵ “只取不排”——无序性；
　　⑶ 相同组合：元素相同
　　排列定义: 一般地，从n个不同元素中取出m （m≤n） 个元素，按照一定的顺序排成一列，叫做从 n 个不同元素中取出 m 个元素的一个排列.
　　组合定义: 一般地，从 n个不同元素中取出m（m≤n）个元素并成一组，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个组合.
　　共同点: 都要“从 n个不同元素中任取m个元素” 
　　不同点: 排列与元素的顺序有关，
　　而组合则与元素的顺序无关.
　　6. 组合数
　　从 n个不同元素中取出m（m≤n）个元素的所有组合的个数，叫做从n个不同元素中取出m个元素的组合数，用符号Cnm 表示.
　　[image: image142.png]nln-1j(rn-2)
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　　规定: C n0=1=Cnn
　　这里m∈N ,n ∈N *，且 m≤n ，这个公式叫做组合数公式. 
　　组合数的性质：
　　性质1：C nm= Cnn-m
　　当 m>n/2时，常用组合数性质1，以简化计算.
　　C nx= Cny=>x=y或x+y=n
　　性质2：
　　C n+1m= Cnm+ Cnm-1
　　（一）本章知识结构框图
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　　（二）单元知识梳理
　　
　　一、事件 
　　当我们在同样的条件下重复进行试验时,有的结果始终不发生,则称为不可能事件；有的结果在每次试验中一定发生,则称为必然事件；在试验中可能发生,也可能不发生的结果称为随机事件。
　　随机事件通常用大写英文字母 A、B、C…来表示,随机事件可以简称为事件,有时讲到事件也包括不可能事件和必然事件。

　　二、基本事件空间 
　　基本事件：在试验中不能再分的最简单的随机事件,其他事件可以用它们来表示,这样的事件称为基本事件。
　　基本事件空间：所有基本事件构成的集合称为基本事件空间。基本事件空间常用大写希腊字母Ω表示。
　　基本事件可以理解为基本事件空间中不能再分的最小元素,而一个事件可以由若干个基本事件组成, 随机事件可以理解为基本事件空间的子集。
　　三、事件的概率
　　一般地，在 n次重复进行的试验中，事件A发生的频率[image: image144.png]3



，当n很大时，总在某个常数附近摆动，随着n的增加，摆动幅度越来越小，这时就把这个常数叫做事件A的概率，记为P（A）. 这为统计定义.
　　由定义可得概率 P（A）满足：
　　[image: image145.png]n
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　　1.随机事件A的概率范围
　　必然事件与不可能事件可看作随机事件的两种特殊情况，因此，随机事件发生的概率都满足：0≤P（A）≤1。
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　　2.频率与概率的关系
　　（1）联系: 随着试验次数的增加, 频率会在概率的附近摆动,并趋于稳定.
　　在实际问题中,若事件的概率未知, 常用频率作为它的估计值.
　　（2）区别: 频率本身是随机的,在试验前不能确定, 做同样次数或不同次数的重复试验得到的事件的频率都可能不同，而概率是一个确定数,是客观存在的,与每次试验无关.
　　3.概率的意义
　　概率是对随机事件发生的可能性大小的度量，它反映了随机事件发生的可能性的大小。但随机事件的概率大，并不表明它在每一次试验中一定能发生。概率的大小只能说明随机事件在一次试验中发生的可能性的大小，即随机性中含有的规律性。
　　
　　四、互斥事件、事件的并（或和）、对立事件 、事件的交（或积）
　　1.互斥事件：不可能同时发生的两个事件叫做互斥事件（或称为互不相容事件）;
　　2.事件的并：由事件 A和B至少有一个发生（即A发生，或B发生，或A、B都发生）所构成的事件C，称为事件A与B的并（或和）。记作C=A∪B（或C=A+B）。
　　事件 A∪B是由事件A或B所包含的基本事件所组成的集合。
　　3.对立事件：不能同时发生且必有一个发生的两个事件叫做互为对立事件。
　　事件 A的对立事件记作[image: image147.png]


.
　　对立事件一定是互斥事件，而互斥事件不一定是对立事件。
　　4、事件的交（或积）：我们把事件 A和事件B同时发生所构成的事件D，称为事件A与事件B的交（或积），记作D=A∩B（或D=AB）.
　　事件A∩B是由事件A和B所共同含有的基本事件组成的集合。
　　
　　五、互斥事件的概率加法公式 
　　假定事件 A与B互斥，则P（A∪B）=P（A）+P（B）。 
　　一般地，如果事件 A1，A2，…，An彼此互斥，那么P（A1∪A2∪…∪An）=P（A1）+P（A2） +…+P（An），即彼此互斥事件和的概率等于概率的和. 
　　
　　六、对立事件的概率
　　若事件A的对立事件为[image: image148.png]


，则
　　P（A）=1－P（A）.
　　
　　七、概率的一般加法公式
　　P（A∪B）=P（A）+P（B）－P（A∩B）. 
　　
　　八、古典概型
　　（1）一次试验中，所有可能出现的基本事件只有有限个；
　　（2）每个基本事件发生的可能性相等。
　　我们将具有这两个特点的概率模型称为古典概率模型，简称古典概型。
　　[image: image149.png]p(d) = FITASL R FTE
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　　当基本事件不太多时，常用树形图、列表法等进行分析。否则，要用计数原理和排列、组合。
　　
　　九、几何概型
　　如果把事件 A理解为区域Ω的某一个子区域A，A的概率只与子区域A的几何度量（长度、面积或体积等）成正比，而与A的位置和形状无关，则称满足以上条件的试验为几何概型.
　　[image: image150.png]P(A)="4
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　　其中 μΩ表示区域Ω的几何度量,μA表示子区域A的几何度量 .
　　几何概型具有三个特点：
　　一是无限性：在一次试验中，基本事件的个数必须是无数个；
　　二是等可能性：在试验中，每一个基本事件发生的可能性是均等的；
　　三是能进行几何度量。
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　　十、随机数的含义和应用
　　1. 随机数的含义
　　随机数就是在一定范围内随机产生的数，并且得到这个范围内的每一个数的机会一样。
　　2. 产生随机数的方法
　　人工产生，例如抽签、摸球、转盘等方法，但这样做费时、费力，而且有时很难确保抽到每一个数的机会是均等的.
　　通过计算器和计算机来产生。
　　现在大部分计算器都能产生0~1之间的均匀随机数（实数）。
　　（1）用函数型计算器产生随机数的方法:
　　按一次SHIFT+RAN#键产生一个0~1之间的随机数，若需要多个，则重复按键；
　　（2）计算机中用软件产生随机数（本书用Scilab产生随机数）：
　　①Scilab中用rand（ ）函数来产生0~1的均匀随机数，每调用一次rand（ ）函数，就产生一个随机数。
　　②若要产生 a~b之间的随机数，可以使用变换rand（ ）*（b－a）+a得到.
　　（3）在Excel工作表中得到随机数
　　在Excel工作表中，在单元格中输入“=rand（ ）”就得到一个0~1之间的随机数。
　　3. 随机数的应用
　　（1）进行简单随机抽样（随机数表法）；
　　（2）进行模拟试验。这样可代替我们自己做大量重复的试验，从而使我们顺利地求出有关事件的概率。
　　（计算机随机模拟法或蒙特卡洛方法）
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